





PULSO DEL MUNDO

CRONICAS ESPECIALES PARA "LA VOZ DE CASTILLA"

ACTOS FINALES EN HONOR DE SANTA CECILIA

El grupo artístico y musical de la Schola Cantorum, comenzará a las diez de la mañana con una misa solemne en la iglesia de la Merced, en la que intervendrán todos los componentes de la Schola y Orquesta Santa Cecilia.

Después les será servido un vino español. A las dos de la tarde se reunirán todos los componentes en una comida íntima en el comedor y reputado bar "El Choyó".

Posteriormente se servirá un café de honor en los locales que en el Circolo Católico tiene la Schola. Y finalmente por la tarde se servirá una merienda al grupo de títeres.

El Orfeón Burgalés, a las dos y media de la mañana. Misa en la iglesia parroquial de San Lorenzo, con la intervención del Orfeón Burgalés y Orquesta. (Profesores).

A la una de la mediodía.—En el domicilio social, se servirá un vino español para autoridades, directores de Bandas y de orquesta.

A las dos de la tarde.—En el Restaurant Arriaga, comida íntima para arfeonistas y simpaticizantes.

A las tres y media de la tarde.—En el Casino de la Sociedad, café de honor para la Junta directiva y varones orfeonistas.

A las siete de la tarde.—En el salón de ensayos se obsequiará a las señoras orfeonistas y a continuación se celebrará un animado baile, único y exclusivamente para los señores y señoras que componen la Masa Coral.

JULIO CASAS

WASHINGTON. CORDELL HULL, FATIGADO EN LA ULTIMA SESION SOBRE PEARL HARBOUR

No dice cuando llegó a la conclusión de que nada podría resolverse diplomáticamente

WASHINGTON, 24. — (Servicio especial de crónicas Efe - United Press). Prohibida la reproducción. Cordell Hull y Sumner Welles han declarado hoy ante el Comité del Congreso que investiga sobre el desastre de Pearl Harbour. Envejecido y visiblemente agotado, Hull declaró ante el comité, que esperaba que el japonés iniciara las hostilidades, pero que jamás oyó mencionar Pearl Harbour en los últimos meses de 1941, como posible punto de ataque. Hull relató a continuación la participación que tuvo en los negocios diplomáticos que precedieron al ataque. Dijo que en enero de 1941 recibió un telegrama de Joseph Grew, entonces embajador de los Estados Unidos en Tokio, diciéndole que los japoneses tal vez atacarían Pearl Harbour. Pero agregó que jamás oyó mencionar de nuevo esa posibilidad en los meses posteriores de 1941, cuando la tensión iba llegando a su punto culminante. Las respuestas de Hull se producían en los micrófonos de amplificación montados en el escritorio y dirigidos al efecto. Anteriormente, Hull había presentado un informe de 22.000 palabras, en el que afirmaba que el presidente Roosevelt había advertido al japonés el 17 de agosto de 1941. Estados Unidos había dado todos los pasos necesarios para defender sus intereses.

En los días 7, 25 y 28 de noviembre —agrega el informe escrito de Hull— advertí al presidente y a mis colegas de Gabinete que existía la posibilidad de que el japonés lanzara un ataque por sorpresa. Durante algún tiempo, el Gobierno de los Estados Unidos estuvo recibiendo informes de que los japoneses estaban enviando hombres y unidades navales al exterior de Indochina. Yo consideré estos movimientos como preparación de un punto de apoyo para el ataque hacia el sur, con Singapur, Birmania o Filipinas como objetivo. Hull, en su informe, no dice exactamente cuando llegó a la conclusión de que la situación japonesa no podría resolverse con negociaciones diplomáticas. Sin embargo, basándose en las conversaciones que dio, que llegó a esa conclusión, sostenidas con los emisarios japoneses, comparadas con el contenido de los mensajes que éstos enviaban a Tokio en los despachos que fueron interceptados.

WELLES TAMPOCO OYO NADA DE PEARL HARBOUR. Tras Hull, Sumner Welles declaró ante el comité. Como aquel, declaró haber oído nada de Pearl Harbour como posible punto de ataque, en los últimos meses de 1941. Se le interrogó sobre la declaración del almirante Richardson, hecha el lunes, acerca de las discusiones sobre el establecimiento de una flota en Pearl Harbour. "Recuerdo", contestó Welles— que el almirante Richardson se expresó en ese sentido. Pero...

CHUNG-KING. CHINA, AL BORDE DE LA MAS ESPANTOSA MISERIA

La U. N. R. A. emprenderá una labor tremenda

CHUNGKING, 24. — (Servicio especial de crónicas Efe - United Press. Prohibida la reproducción). Cinco junco fluviales cargados por el tiempo han desatracado hoy de los decrepitos muelles que existen bajo las alturas de esta ciudad con 581 pasajeros, que son los primeros refugiados que se repararon por medio de la comisión china agregada a la UNRRA. En un día gris de este mes de noviembre que está terminando, la soledad del Yangtze se los ha llevado camino de sus casas. La UNRRA también se ha embarcado en un azaroso viaje, al mismo tiempo que estos pasajeros de los junco, que en mediodía de la guerra civil se han lanzado en busca de sus hogares. En efecto, la benemérita institución, que comenzó a la tarea de socorro y rehabilitación de mayor envergadura que jamás se haya emprendido en la historia de Asia.

China, que se encuentra actualmente abocada a una terrible guerra civil, ya comenzada aunque no declarada, atraviesa, sin duda, uno de los más difíciles momentos de toda su historia. En estos tiempos, el socorro a China estaba descentralizado, corriendo a cargo de varios grupos de misioneros, cuya labor, no alcanza, ni con mucho, a lo más perentorio dentro de las necesidades de la nación. Ahora, la UNRRA, intenta realizar un programa cuya duración se calcula en unos dieciséis meses y cuyo coste nadie es capaz de calcular. En efecto, la UNRRA, proyecta gastar gigantescas cifras de suministros y equipos, a fin de hacer volver a China poco a poco a su nivel de vida anterior o mejor aún, a un nivel de vida más elevado que el que nunca tuvo. Se ignora hasta donde se piensa que China pueda rehacerse. La fórmula de la UNRRA dice textualmente que se ayudará al país chino "hasta donde China pueda valerse por sí misma, pero al mismo tiempo se duda que esto pueda lograrse. Desde luego, los técnicos de la UNRRA han trazado una línea divisoria entre la rehabilitación que han de llevar a cabo los aliados y la reconstrucción que se considera como misión propia de China.

FRANCFORT DEL MEIN. HASTA EN LAS MATEMATICAS SE INTRODUJO EL NAZISMO

Examen de libros escolares alemanes

FRANCFORT DEL MEIN, 24. — (Servicio especial de crónicas Efe - United Press. Prohibida la reproducción). Se desea conservar los libros nazis, prohibidos, para demostrar a los alemanes a qué punto llegaron en su historia. Estos libros no se usarán en los colegios ni en ninguno de los centros de enseñanza, sino que serán conservados en debida forma para que siempre se encuentren a disposición de las personas, teniendo todavía, una gran labor de lectura, ya que quedan centenares de libros por revisar. De todos los que han pasado bajo su censura, tan sólo ha prohibido, aproximadamente, un 25 por 100, y de éstos, algunos están "semi-prohibidos", en el sentido de que podrán ser puestos en manos escolares, siempre que se les supriman determinadas páginas.

HASTA EN LAS MATEMATICAS SE INTRODUJO EL NAZISMO

Rodeado de verdaderos montones de libros de texto, manifiesta el citado censor que los nazis no han llegado a introducir propaganda en las nuevas ediciones de los viejos textos. Las obras escritas durante los últimos tiempos están completamente impregnadas de nazismo, hasta el extremo de que muchas de ellas son completamente nazis en su contenido. "No sé —comenta Zuebar— cómo pudieran escribir lo que escribieron. Entre las narraciones típicas de ambiente nazi, figura la de una niña, en que el día más feliz de su vida fue aquel en que el Führer le pasó la mano, cariñosamente, por la cabeza. La esencia del nazismo ha sido llevada hasta a las matemáticas como por ejemplo, se ven en los siguientes problemas que hacen los niños alemanes: ¿Cuál sería hoy la población de Alemania, si las leyes matrimoniales de Hitler se hubieran puesto en vigor en 1890? y ¿Cuántos kilómetros cuadrados perdió Alemania por causa del Tratado de Versalles? Esto en aritmética, y si pasamos a la historia, encontramos párrafos como el siguiente: "Bismarck contribuyó a la unidad de Alemania, pero solamente bajo nuestro Führer fue realmente unificado el Reich". O como este otro, que encierra por completo la idea nazi: "En el mudo ha habido mu-

ROMA. LOS LIBERALES CONTRA SU JEFE

Los Izquierdistas defendían al Gobierno dimifido

ROMA, 24. — (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la agencia Efe. Prohibida la reproducción). La batalla política entablada desde hace varios días en Italia, está planteada hoy de la siguiente forma: A un lado, los liberales, que se baten aislados y con denuevo contra el Gobierno actual, y más aún contra su jefe; detrás de ellos, con pocas ganas de combatir, pero dispuestos a renegar la victoria de los liberales, si llega a encarnarse la batalla, los demócratas y demócratas. Entre ellos están los socialistas, comunistas y accionistas, que defienden a ultranza la continuación del Gobierno tal y como está formado, la supremacía del Comité de Liberación Nacional y la rápida convocatoria de la Asamblea Consultiva, en donde, a su juicio, debe resolverse la posición de los liberados en estos momentos. De hoy se anuncia como jornada decisiva para la terminación de tanta cátedra y tanta entrevista; pero la opinión pública, con excepción de los izquierdistas que, según una nota difundida a la prensa son contrarios a toda modificación ministerial y a toda disminución de influencia del Comité de Liberación, asiste casi con indiferencia a todos estos debates, deseosa solamente de que concluyan cuanto antes, para poder trabajar en paz.

Conocerá seguramente ya el lector, los orígenes de esta fluida situación política italiana, que son, en síntesis, los siguientes: uno de los partidos de la coalición ministerial, el liberal, concretamente, viene desde hace tiempo abogando por la aplicación del Gobierno del Comité de Liberación Nacional, mediante la inclusión en él de personalidades independientes, a quienes se reputa capacitadas para integrar la no muy abundante experiencia administrativa de la nueva clase dirigente política. Esta aspiración, que tropieza con el recelo de los partidos de izquierda, va acompañada por el veto puesto por los liberales al profesor Parri, ferviente republicano, que quisieran sustituir con un hombre que ofrezca garantías de imparcialidad en la preparación de las futuras elecciones. Los liberales mismos están divididos en un ala de derecha y otra de izquierda, y lo mismo puede decirse de los demócratas del trabajo, que actúan de mediadores entre los partidos de izquierda y los de derecha.

No es fácil, por consiguiente, anticipar una opinión sobre el probable desarrollo y la terminación de esta agitación de los partidos en los últimos días. Como el profesor Parri no parece dispuesto a presentar su dimisión personal o la de todo su Gobierno, toca a los liberales tomar la iniciativa en el planteamiento de la crisis, retirándose de la formación ministerial, lo que equivaldría a una crisis total, en virtud del acuerdo firmado por todos los partidos de coalición en julio pasado, según el cual, la dimisión de alguno de los ministros

BUENOS AIRES. NO SE SABE CUANTOS HABITANTES TIENE LA ARGENTINA

Se discute si las próximas elecciones serán libres o sufrirán la presión del oficialismo

Buenos Aires, 23. — Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia Efe. (Prohibida su reproducción). Se discute mucho si las próximas elecciones presidenciales serán libres o sufrirán presión del oficialismo. Mientras el Gobierno reitera frecuentemente su decisión de ofrecer al pueblo máximas garantías para expresar su voluntad soberana, son muchos los grupos políticos —casi todos— que sospechan el incumplimiento de tales promesas. "El ex-coronel Perón — se dice— va a ser candidato y su influencia en varios departamentos de la cosa pública es evidente. No puede, por tanto, haber pureza en el sufragio". En definitiva, el Gobierno Farrell es acusado de aceptar la ventriloquia del que fue Vicepresidente de la República. Ministro de la Guerra y gran preboste en la Secretaría de Trabajo y Previsión. No diremos ahora donde está la razón o, cuando menos, la sinceridad, porque no creemos sea esta nuestra misión, ni es factible dar con la verdad en momentos en que la pasión política electrizada al ciudadano. El tiempo dirá la última palabra. Mientras tanto, hay algo todavía más grave, y que es de clase de elecciones pueden hacerse sin un censo de población? El Viejo es ya demasiado viejo

especialmente para un país americano — y no sirve. Para el nuevo, no hay tiempo. De está no habían los periódicos o habían muy poco, pero algunas gentes se preguntan como es posible borrar en cañamazo sin cadáveres. Aquí donde según cifras oficiales se cuentan no solamente las reses que pastan en toda la extensión del país sino hasta las espigas de trigo, nadie sabe exactamente cuantos habitantes hay. Se habla de cuatro millones, pero todavía no hace mucho tiempo que en algunas regiones de serias donde hay que cabalgar durante muchas leguas para llegar a un registro, existen quizás 50.000 ciudadanos sin estado civil. Ellos nacen, viven y mueren sin que nos enteremos los demás. Posiblemente algunos argentinos consideran este problema muy superior al del posible oficialismo tan discutido en estos momentos.

Se hizo en 1943 un censo escolar cuyas cifras se dan ahora. Probablemente tienen muchos fallos como censo de población, sólo podría aceptarse con escepticismo. Jacinto Miquelarena.

CALCUTA. LA MULTITUD CONTRA LOS ANGLÓS AJONES

Continúa la lucha en Calcuta

CALCUTA, 24. — (Servicio especial de crónicas Efe - United Press. Prohibida la reproducción). La multitud que se congrega en la mañana en un punto de la ciudad, con los soldados armados con ametralladoras, permitiendo comprobar a los estudiantes sublevados que la ley, que continúan dando barridas y volando, cuando los vehículos.

bre el río Hoogly, no se permite el paso a ningún vehículo, aunque en alguna ocasión. Los soldados ingleses intentan ser transportados en los autos y "jeeps" norteamericanos, pero los conductores yanquis suelen rechazar a los que pretenden ocupar sus vehículos, alegando que resultan "una carga muy peligrosa". A la hora de comunicar esta crónica, una amenaza de multitud se está reuniendo en la plaza de Chwringhe, frente a las oficinas de la United Press, donde han sido atacados algunos pasajeros ingleses. Los dirigentes locales indios han comprendido la necesidad de unión entre los hindúes y los musulmanes, y la ciudad se ve constantemente recorrida por coches que llevan las banderas de ambos grupos. Toda la ciudad, en fin, ardiente en una febril efervescencia.

CRISTALES - LUNAS Tejas planas, curvas

Estriado y Estriado armado Hoyos

Vitoria, 19 - Tel. 2529

MORRANAS- VARICES

VARICES VARIOSAS, FISTULAS, FISURAS, PICOR. y toda enfermedad recto anal. Tratamiento sin OPERACION. Instituto Antihemorroidal. Calle de Burgos, de 11 a 1 del 1 al 30 de noviembre de 1945

COMPRO PIELES DE MONTERIA

Molina, Casa Campo. Qüeipo de Llano, 1. BURGOS

ANUNCIOS POR PALABRAS

TARIFA.—Hasta diez palabras, 1'50 ptas., cada palabra más, 0'20.

ESCRITORIO nuevo, grande, económico vendido. Ultramarinos "Los Castellanos". Barrio Gimeno, 23.

PELLEJOS buen uso, unos 50 y sueltos seleccionar, vendo. Informes "Risve", General Mola, 5, Burgos.

EBANISTAS; visitando el depósito de Victorino Izquierdo en ésta, encontraréis de todo. Santa Cruz, número 3.

RETALES alambre para homiología. Alambres espino, vendo: Santa Cruz, 3. Teléfono 2435.

SE NECESITA bordador bien impuesta. Informes: Paloma, 52, primero.

VENDO radio marca Philips, Merced, número 2, cuarto piso.

TABERNEROS y fondistas: por ausencia se traspaasa negocio gran porvenir. Razón por escrito a esta Administración. Recio.

DESEO un primer piso o habitaciones en primer piso para oficina, en sitio céntrico a poder ser en el Paseo del Espolón. Pagare bien. Diríjase a Plaza de Vega, número 27, cuarto, derecha.

CONCURSO DE PASATIEMPOS

Núm. 12 ESCAQUEADO ABSTRUSO (DAMERO)

Table with 16 columns and 16 rows of numbers and letters for a crossword puzzle. Some cells contain numbers and letters, others are empty.

A.—153-31-92-426-1-72-34-144-78-140. Discurso inútil e inutancial. B.—60-98-8-29-84-148-3-155. Que contiene o arroja fuego. C.—11-134-48-147-103-132-80-55-24. Lista o colección de decretos. D.—108-25-104-17-131-102-68-140. Cierta fruta. E.—75-152-89-83-145. Fig. sobresales, aventajadas. F.—22-35-45-12-156-67-57. Aposento pequeño que había en los teatros de Madrid debajo de los palcos principales. G.—124-86-42-130-87-26-136-9-79. Trapisondista, tramposo. H.—11-4-100-64-127-66-122-85. Fig. fingimiento o rodeo de que uno se vale para conseguir un fin. I.—106-118-50-115-76-65-69. Al revés, creas que ha de suceler alguna cosa. J.—7-73-110-18-146-107-23-90-47. Inflamación de la pulpa del diente. K.—109-154-14-30-95-116-137-53-97. Sacristía de las antiguas basílicas. L.—41-63-129-27-10-99-91. Caballero noble que estaba exento de todo género de servicio o tributo ordinario. M.—93-40-6-13-82-150. Altura de un palo (en la marina). N.—62-71-81-120-54-143-101. Al revés, echo o tienda a alguno para que duerma o descanse. O.—135-70-61-38-117-121-112. Al revés, muy espacioso.

CUPON N.º 12

O.—5-133-59-21-96-128. Jazmin de Arabia. P.—51-19-39-15-141-142-16-94-37. Cortices las puntas a las hierbas. Q.—2-56-32-125-88-58-36-139. Adquirieran prudencia, cordura. R.—20-46-43-123-151-52. Bolsa de cuero de la gaita gallega. S.—14-33-105-4-74. Vano, insignificante, fútil. T.—49-28-77-119-138-143. Al revés, isla en la costa de la Guayana francesa. En la primera vertical debe leerse: "Vidal, Curso de Geografía". NOTA.—La casilla 47 debe ser J y la 68, D.

Por lo que respecta a los Crucigramas, bastará que refinit la solución de las horizontales. En los dameros batará también con poner la solución y la primera vertical. En caso de igualdad de puntuación, entre varios concurrentes, se procederá al sorteo del premio correspondiente.



Literatura CRITICA ARTE

1845-1945

CENTENARIO DE EÇA DE QUEIROZ

QUE SI, QUE SI... QUE NO, QUE NO.

La Enciclopedia Espasa, tan socorrida y maneja en toda biblioteca...

La polémica es, sin duda, como el diálogo, uno de los mejores medios para el mutuo conocimiento...

EÇA, ESPAÑA Y EL PERIODISMO

U NO de los géneros periodísticos literariamente más logrados, es la crónica...

Cultura

Suscribase hoy mismo y podrá leer un libro diario por la cuota de 5 pesetas mensuales

Semblanza

Una noche, junto a la mesa donde escribía, vi una figura muy magra...

Jaime Batalha.

LO IMPOSIBLE

Patío conveol: columnas grises, brocal de bozo y paredones viejos...

JOSE MARIA DE MENA

UNA VIDA DOLOROSA

Jose Maria Eça de Queiroz pasea sus primeros años -- y aún parte de su mocedad -- bajo las arboledas tibias de Faba de Varzim...

Alberto de Oliveira.

Anecdotario

Había de entrar siempre en mi cuarto con el pie derecho, haciendo retroceder el izquierdo...

Jaime Batalha

CON LA TRISTEZA DEL CIPRES

ENTRE todos los retratos, prosopografías, etopías y semblanzas que se han hecho...

Julio Teles

AVISO

Con motivo del aniversario de la muerte de Ganivet, publicaremos en nuestra próxima Página Literaria...

A fiesta más agradable de niños que recuerdo fué en la casa de campo de mis amigos Birds...

CARTAS DE INGLATERRA

FIESTAS DE NIÑOS

Por EÇA DE QUEIROZ

El repelido ásperamente, como lo hubiera hecho el casto Rey Arturo... Mien habían pintado un bozo y que, revestido de armas negras...

lutriz para que comiese con limpieza, había quitado las barbas proféticas. No había un jabón sobre un plato de oro...



